



España en pie, con su caudillo, por su imperio

Heroísmo en los frentes, austeridad en la retaguardia

Se nombra al general Pozas dictador de Cataluña en representación del comité rojo de Valencia

Pero los de la C. N. T. continúan luchando en las calles y se han hecho dueños de varios pueblos. - Han dejado incomunicada a Barcelona

Se reciben informes de Radios Prensa por los que se sabe que los desórdenes continúan en Barcelona, convertida ya en un verdadero caos. Son inútiles los esfuerzos que hacen los dirigentes de la Generalidad pidiendo que cesen en el fuego los anarquistas. Estos han manifestado que están dispuestos a seguir hasta el fin y no cejan en su empeño. Las calles de Barcelona son testigos de verdaderas batallas en las tropas de la Generalidad y los sublevados, que se han hecho dueños de importantes puntos de la capital. Esta continúa incomunicada teleféricamente.

UNA NOTA DEL GOBIERNO DE VALENCIA

Unión Radio de Valencia facilitó ayer una nota muy expresiva en la que el Gobierno republicano reconoce que en Barcelona se han producido desórdenes de importancia, aunque dice que la autoridad no ha sido desbordada. El Gobierno rojo, para atender a la difícil situación creada en Cataluña por los anarquistas, ha publicado un Decreto disponiendo que cese en su cargo de gobernador militar de Barcelona, el general Aranguren, y nombra al general Pozas, representante del Gobierno Valencia en Barcelona. Este se ha incautado del Orden público en Cataluña, de conformidad con lo dispuesto en el Estatuto.

A última hora de la tarde, desde el Palacio de la Generalidad, las emisoras catalanas radiaban órdenes del Presidente de la Generalidad haciendo saber a todos los catalanes que no habiéndose designado consejero de Defensa en el nuevo Gobierno, asume las funciones de este cargo el general de la Cuarta División, Pozas, designado delegado del Gobierno de Valencia para el Orden público en Barcelona, el cual tendrá todas las atribuciones que el Consejo de Defensa tenía en el anterior Gobierno.

DICE LE PETIT GIRONDE

Por referencias recibidas de la frontera catalana, dice "Le Petit Gironde", de Burdeos, que la Generalidad intenta recuperar varios Ayuntamientos y servicios de pueblos sometidos a los anarquistas. Estos continúan dueños de Puigcerdá y Seo de Urgel. El mismo periódico dice que de los soldados enviados por el Gobierno de Valencia en auxilio de la Generalidad, muchos se han sumado a los anarquistas, abandonando sus regimientos.

FRENTE A LA GENERALIDAD

Una emisora de París dice que durante todo el día de ayer continuaron los desórdenes en Barcelona. A las tres de la tarde hubo

Aviso al público

que se termina el género. Comprenda subida. Cestería, Correría, 43

Día semanal de Rogativas por España

Mañana, sábado, día 8, a las seis y media, desde la parroquia de San Miguel a la Catedral, ante la Virgen del Rosario.

una verdadera batalla frente al Palacio de la Generalidad, llegándose hasta la lucha cuerpo a cuerpo. Muchos nutridos de anarquistas recorrieron las calles enarbolando banderas negras y dedicándose al saqueo. El número de víctimas es incalculable. Todos los suburbios de Barcelona están en poder de los anarquistas. Sin embargo, el centro de la ciudad parece que continúa en poder de la Generalidad. La Agencia Havas, por referencias de personas llegadas, asegura que el ataque a la central de teléfonos duró desde la una de la tarde hasta las ocho de la noche.

EL SECRETARIADO POLÍTICO EN NOMBRE DEL CAUDILLO DEL MOVIMIENTO SE DIRIGE A TODOS SUS AFILIADOS

El Secretariado Político de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, en nombre del Caudillo del Movimiento se dirige a todos sus afiliados y en especial a los que ostentan mandos para decirles:

No somos una nueva entidad política, sino la integración feliz de las dos grandes vetas heroicas que han alumbrado el alzamiento nacional de España. En la hora actual es misión del Movimiento, ser el lazo de unión entre la Sociedad y el Estado, garantía de continuidad política y de adhesión viva del pueblo al Estado. Las relaciones entre el Movimiento y las Autoridades Estatales, son sustancialmente las mismas que antes del Decreto de Unificación. Las Autoridades del Estado no tienen como tales, ingerencia en la vida interna del Movimiento. Tampoco éste habrá de intervenir en las atribuciones que corresponden a la Autoridad.

Dos misiones hemos de cumplir para conseguir la grandeza de la Patria: que toda la sociedad española sienta nuestro ideal político y que el espíritu del Movimiento viva en todos los organismos y normas emanadas del Estado. Mil actividades nos permitirán conseguir este doble fin de ganar la Sociedad y el Estado. Entre todas hay que destacar la sindical. Hemos de conseguir la transformación económica de la Sociedad española, a través de una organización corporativa, con el establecimiento de la sindicación nacional.

Nuestra cualidad fundamental, es y ha de seguir siendo, la combativa, la revolucionaria. Revolucionaria en su cualidad constructiva y creadora, con la doctrina de los grandes pensadores tradicionalistas y teniendo por lema los veintiseis puntos del programa.

El Movimiento, siempre tenso en la lucha, ha de aspirar a que el Estado se estructure y actúe acorde con nuestro espíritu, y debe realizar este empeño hora tras hora, pero sin llegar nunca

LAS VÍCTIMAS DE LOS SUCEOS

Es difícil calcular el número de víctimas en los sucesos de Cataluña. En los ataques llevados a cabo estos días, se han empleado toda clase de armas, incluso ametralladoras y blindados. En el ataque contra el edificio de teléfonos, los anarquistas habían en plaza ametralladoras en todas las ventanas, y lo mismo ha ocurrido en otros sectores.

Desde luego lo que se deja traslucir de las emisiones de los Radios catalanes es que las víctimas alcanzan un número extraordinario.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

El Secretariado político en nombre del Caudillo del Movimiento se dirige a todos sus afiliados

a la plena identificación, que implicaría la pérdida de su personalidad, desapareciendo la razón de su existencia.

Nuestro cometido esencial es el de guardar y avivar en todo momento nuestro ideal político, imprimiéndole en el Estado. Queremos en definitiva ser el alma del Estado. Le entregaremos nuestros mejores hombres, educados en la disciplina de nuestro ideal, y como no es nuestra misión crear la norma jurídica, alentaremos el ambiente colectivo propicio para que esta norma, reflejo de nuestro ideal, se dicte por el Estado.

Nuestras milicias encuadradas para lograr su máxima eficacia bélica, en mandos militares, han de mantener con vivo entusiasmo su ideal político. Para ello y también para conserrar el estilo del movimiento, los asesores políticos del mando militar, estarán en contacto permanente con los Jefes de aquel. A estas Milicias en la hora actual de la guerra, hemos de dedicar lo mejor y más alto de nuestro esfuerzo: representa el más noble y elevado exponente del Movimiento, que defienden con su sangre. Han de saber, constantemente, que en la retaguardia se está en continuo desvelo, para que sus sacrificios den el fruto que todos deseamos, el de una España Justa, Grande y Libre.

En los frentes León se presentaron en nuestras posiciones once milicianos con armamento y 16 sin él.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos y cañoneos en ca-

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 6 de mayo de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón: Fuego de fusil y cañón en algunos sectores.

Persistiendo el Gobierno rojo de Valencia en sus bárbaros atentados y bombardeos a poblaciones abiertas y que no constituyen objetivos militares, en el día de hoy ha sido bombardeada en Zaragoza la célebre Catedral de La Seo, joya artística aragonesa que milagrosamente se ha salvado, así como la calle de Torre Nueva, situada en el centro de la población causando muchos muertos y heridos en su casi totalidad mujeres y niños.

Frente de Vizcaya: Prosiguiendo nuestro avance en el Norte, nuestras tropas han ocupado Añetu, Zabales, Urquibe y cotas 400, 379, 500 y 600, todas ellas en la región Charola Coleche.

La cota 600 está a 200 metros de la cresta de Sollube, objetivo de importancia excepcional. Por lo tanto dominamos ya la mayor parte de este monte.

También se ha ocupado Urquimendi y San Andrés cerca del pico del Truende.

En el asalto a Añetu el enemigo ha dejado en nuestro poder ochenta muertos, de ellos dos capitanes, 24 prisioneros con armamento, 90 fusiles, fusiles ametralladores y diverso material aún sin clasificar.

En los demás sectores de la montaña el número de muertos pasa de 150 y el de prisioneros es muy elevado.

Dos batallones rojos han quedado materialmente destruidos.

Frente de Santander: Ligera presión en el sector de Bricias.

Frentes de Madrid, Avila y Soria: Sin novedades dignas de mención, habiéndose pasado a nuestras filas seis milicianos con armamento.

Frentes de Asturias y de León: En Asturias tiroteos y cañoneos en diversos sectores. Se presentaron ocho milicianos con armamento.

En los frentes León se presentaron en nuestras posiciones once milicianos con armamento y 16 sin él.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos y cañoneos en ca-

Hoy viernes ha continuado el victorioso avance de nuestras tropas en el frente de Vizcaya

La que sitúa a nuestras fuerzas en puntos dominantes sobre Munguía. - Hoy se han hecho nuevos prisioneros

Recogiendo las impresiones de nuestras crónicas anteriores, habrán observado nuestros lectores que el aparente estancamiento de las tropas de España no pasaba de ser una diligente preparación para nuevos avances y una precisión detenida de las bases de aprovisionamiento de nuestro Ejército.

Ayer, día claro de limpio cielo, se reanudaron las operaciones en nuestro frente hacia Vizcaya, operándose con gran intensidad en los sectores de Bermeo y Guernica. La emisora bilbaína que ante la calma de los frentes se ha atrevido a repetir varias veces estos días que habían contenido el avance faccioso, tendrá que volver de nuevo al eterno tópico de que las fuerzas "leales" han detenido en seco el avance y de que resisten con decisión que causa admiración.

Siempre que el Ejército abre un campamento de espera, para hacer nuevos emplazamientos de artillería, para adelantar los depósitos de aprovisionamiento, para organizar rápidamente los servicios de intendencia, etc., el enemigo se hace la ilusión de que es obra suya el descanso de nuestras fuerzas. Pero nuevamente ayer pudo darse cuenta de que cuando nuestras fuerzas reciben orden de avance, nada ni nadie les contiene.

Naturalmente, después del día de ayer en el que se reanudaron las operaciones, hoy Radio Bilbao se alarmaba de nuevo; y para dar algún ánimo a las engañadas masas que todavía tienen que aguantar sus estupideces, repite la interminable letanía de que los gudaris resistían heroicamente en Sollube, de que se fortificaban admirablemente, etc. Y protestaba una vez más, santamente indignada, de que nuestros aviones bombardearan los pueblos del frente. ¡Señor, qué cosa más rara, que los aviones de bombardeo, en tiempo de guerra, se dediquen a bombardear los pueblos de los frentes! ¡A ver si van a tener razón todavía los

si todos los sectores de los frentes andaluces. Salamanca 6 de mayo de 1937.

De orden de S. E., el Coronel de Estado Mayor, Luis Villanueva.

que se dedican a bombardear Zaragoza y Valladolid y Melilla a muchos kilómetros del frente y sin objetivo militar ninguno!

LA REALIDAD

Y claro está, que una cosa es lo que dicen las emisoras rojas, y otra muy distinta la realidad. Apenas recomenzadas las operaciones en nuestro frente, ya nos da cuenta el parte oficial —siempre parco en noticias— del avance de ayer que es de una importancia excepcional. Se domina el Sollube y creemos que tardará poco en quedar completamente en nuestro poder. Dominar Sollube, es dominar el terreno comprendido entre Bermeo y Munguía y privar a Bilbao de una de las más formidables defensas naturales que le rodean.

Cuando nuestros valientes legionarios "Flechas negras" se metieron en Bermeo en un empuje temerario que sólo nuestras fuerzas suelen realizar, creyeron muchos que aquello iba a ser el desbarajuste sin tomar Sollube. Pues bien, el desbarajuste va a ser; pero para los rojos a quienes que dan ya muy pocos momentos de dominio en algunos puntos del importante alto. La acción de ayer y de hoy, aunque poco vistosas, son acaso decisivas para el avance sobre Bilbao.

LAS OPERACIONES DE AYER

Ayer, en virtud de nuestra ofensiva reanudada, quedaba rota otra vez la fuerte resistencia roja, que parecía enorme y decidida en este sector de Bermeo-Guernica. La operación comenzó sin hacer un gran alarde de preparación artillera, aunque ésta ha actuado con bastante intensidad en las primeras horas. Sin necesidad del auxilio de la aviación se han lanzado nuestras fuerzas al ataque y al finalizar el día, estaban en nuestro poder todas las alturas que preceden al Sollube el cual queda dominado y casi en nuestro poder. Por la tarde hicieron su aparición potentes tri motores acompañados de los cazas que hicieron un servicio admirable, bajando hasta casi el suelo y ametrallando a los contingentes rojos.

LA RESISTENCIA ROJA

En el lado de allá saben, desde luego, lo que para ellos representaba la cuña metida hasta Bermeo y extendida con las operaciones de ayer hacia el alto de Sollube. Por eso la resistencia en días pasados y sobre todo ayer, ante la inminencia de nuestro ataque, ha sido enorme en todo el sector, principalmente en Añetu, que hoy está ya en nuestro poder. La resistencia brutal a que se les obliga a los milicianos, ha tenido en este punto el resultado que es fácil prever. El número de muertos que han quedado en el campo ha sido extraordinario. Entre ellos han quedado, como ya anuncia el parte oficial, dos capitanes rojos. Han sido también muchos los prisioneros cogidos al enemigo, y llegan a cuatrocientos con gran cantidad de fusiles y municiones.

CON ALGUNOS DETENIDOS

Al número extraordinario de prisioneros hay que añadir los que se han pasado a nuestras filas procedentes del campo enemigo. Son en su mayor parte de Santander, y a 1 hablar con ellos nos cuentan cosas y casos algunos interesantes. —¿Son ustedes voluntarios? —El voluntariado es un camelo que se traen los de arriba. Somos movilizados y creemos que en realidad hay muy pocos voluntarios en toda la línea.

—¿Es que falta ánimo? —Mire usted—me dice, sin dudar—, yo de otros sitios no sé. Pero en Santander se publicaron unas octavillas en las que se protesta de la explotación inicu que se está haciendo del esfuerzo de las Juventudes. Y se recomienda que se abandone la lucha.

—¿...? —Ya no es solo la población civil la que pide la rendición. Es que hasta los milicianos están ya hartos de la guerra, porque les engañan y se alarga sin provecho para nosotros. En Vizcaya es la mayor parte de la población la que está ansiando el momento de la llegada de Franco con sus tropas.

A las manifestaciones de unos asienten los de otro lado. Si la situación en Santander es insostenible, en Bilbao es muy crítica. Si allí se cometen crímenes, más se cometen aquí. Si allí hay disgusto, el desaliento aquí llega hasta lo inverosímil, a pesar de que asegure la Radio Bilbao que ahora es cuando ellos van a empezar. Ellos, los jefes, son los que publican las notas oficiales. Y estos, los pobres milicianos, son los que sufren las consecuencias de la guerra y de los embustes.

Nos dice otro evadido que en Santander es donde más crímenes se han cometido acaso, porque allí no quieren percatarse del peligro que les cerca con la proximidad del frente. Otro de Bilbao, nos confirma una vez más la certeza de los disturbios que se produjeron en la capital bilbaína con motivo de la sublevación de la C. N. T.

—Yo mismo—nos dice— lo presencié. Formé parte de los de la U. G. T. que se vieron precisados a acordonar el cuartel de la C. N. T.

El Cabildo Metropolitano de Valladolid protesta contra la conducta del canónigo Onaindia

Valladolid.—Ante la propaganda tendenciosa y antipatriótica, llevada a cabo en el extranjero por el canónigo de esta Catedral don Alberto de Onaindia, el Rvdmo. Prelado de la Diócesis se ha apresurado a dirigir al Generalísimo un telegrama de enérgica protesta.

Asimismo, el Cabildo Metropolitano ha dirigido al Jefe del Estado, al general Queipo de Llano, al periódico católico inglés "The Catholic", a Falange Española Tradicionalista de Valladolid y a los periódicos locales el telegrama siguiente:

"Cabildo Metropolitano Valladolid protesta contra incalificable impostura del titulado deán de esta Iglesia, dignidad que está vacante desde el 4 de enero de este año. Alberto Onaindia, vasco de origen y muy notado por sus ideas separatistas, es canónigo de esta Catedral, de la cual vive ausente hace cinco años. Hay incoado contra él un proceso de irrisidencia, que no ha podido ser terminado por imposibilidad de comunicarle actuaciones procesales. Este Cabildo Metropolitano condena conducta indigna y escandalosa de Onaindia y hace constar que ha roto para siempre toda hermandad con él y que moralmente le considera como excluido de su seno.—Lorenzo Rodríguez, Arcipreste, presidente accidental.—Gregorio Alastruey, Secretario capitular."



Cerro de los Angeles (Madrid).—Restos del Monumento nacional al Sagrado Corazón de Jesús destruido salvajemente por los marxistas.

COMENTARIOS LOCALES

Espíritu y materia

Cuando se hojea la prensa, si se medita un poco acerca de lo que se lee, aombra pensar la heterogeneidad de asuntos a que tienen que consagrarse los celosos rectores de la España liberada...

nuestra, que sea destacado lo que por nosotros hacen, pues a la vista está, nadie lo echa en olvido y todos estamos más que satisfechos de sus afortunadas gestiones...

Gobierno Militar de Alava

CENTRO DE REGALOS

Ferretería "Los Alemanes", 10 pesetas; don Julio Rovira, 25 pesetas; don Cosme de Aranzabal, 12 pesetas; F. A., 2 pesetas; un comerciante, 4 docenas de tubos de hilo; don Félix de Miguel, 2 pesetas; una católica, 18 pesetas; don Francisco Landa Páez, 50 francos franceses.

Centro de Confecciones, 70 pares de calcetines; doña Escolástica Garay, pueblo de Maturana, 25 pesetas; señora Viuda de don Ventura Pérez y familia, del pueblo de Leorza, 15 pesetas; señores R. C., 2 kilos de alubias, 2 kilos de guisantes y dos de caparros; don Gregorio Esquide, 10 cajetillas de 0,40 pesetas; del pueblo de Santa Cruz de Campezo, 650 kilos de patatas, 60 kilos de alubias, 12 kilos de cebollas, 2 kilos de garbanzos y 30 kilos de trigo.

Del Ayuntamiento de Aricea dan cuenta de que los pueblos que lo constituyen, están dispuestos a aportar artículos en especie y algunas pesetas, suplicando a este Centro se envíe alguna camioneta o camión para recogerlos por no serles fácil a ellos conducirlos a esta Ciudad, no sólo por carecer de vehículos, sino por la dificultad que para el transporte ofrecen los caminos en aquel término municipal.

Se hacen consultas a este Centro si pueden hacerse donativos para camas de los Hospitales de Sangre en cantidades menores que las que representa el costo de cada una; y aunque ya se ha contestado afirmativamente, se repite por este diario que aquellas personas que no puedan costear el total importe de una cama pueden, como es natural, entregar la cantidad, sea cualquiera su cuantía para que reunido lo que cada cama cuesta pueda adquirirse con las aportaciones colectivas.

Ni don José María González de Echavari, ni don Cándido Fernández Ichaso, necesitan, para suerte de ellos y satisfacción...

Urge oficial

pastelero de primera. Dirigirse a Pastelería Maxy San Nicolás, 34, Pampioña.

Zapatillas paño. Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

Hipólito e Hijos. Los que más barato venden Portal del Rey, 21.- Corrección, 21.- Independencia, 18 (Barreras).

LUIS PANGUA. Especialidad en toda clase de bocadillos. Florida, esquina Arca.

CEREVIGOR

El desayuno más alimenticio, económico y estomacal. El mejor sustitutivo del café. (Fórmula autorizada por O. de la Dirección General de Aduanas) Paquete de 250 gramos, una peseta.

De venta en Ultramarinos.

No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de ANSELMO MORENO. Teléfono 1696.-Constitución, 9

"Aurora"

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS. Capital suscrito y desembolsado, pesetas 5.400.000. Reservas voluntarias y obligatorias 14.033.996. Seguros de INCENDIOS, VIDA, ROBO. Subdirección en Vitoria: Don Julio Díaz Berffcano, San Prudencio, 26, segundo.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION. Fundada y garantizada por la Excm. Diputación. Abre Cuentas Corrientes a la vista y Libretas de Ahorro Funciona bajo el Protectorado del Gobierno. Organiza y administra Montepíos y Mutualidades. Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad. Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el suministro de maquinaria a los labradores. Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales. Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía. Oficinas: Plaza de España, 12 y 14.

VITORIA AL DIA

GOBIERNO CIVIL

DONATIVOS

Se han recibido los siguientes donativos: Don Marcelino del Rev, 50 pesetas para el Aeropuerto y 50 para la Suscripción Nacional.

Don Luis de Juana, médico de Arava, su cuota mensual voluntaria de 100 pesetas para la Suscripción Nacional.

Don Nicolás Langarica, obrero, residente en Arava, 50 pesetas para la Suscripción Nacional.

Don Eduardo López, médico de Santa Cruz de Campezo, su cuota mensual voluntaria de 25 pesetas con el mismo fin.

Don Benito Matilla, peón caminero retirado, entrega el 50 por 100 de su pensión de jubilación, o sean 15'60 pesetas, cuota mensual voluntaria con la que viene contribuyendo para la Suscripción Nacional.

Don Bienvenido Luzcando, cartero del pueblo de Arava, 25 pesetas para la Suscripción Nacional.

Cuerpo del Requeté Auxiliar de Vitoria

Servicio para hoy: Corresponde prestarlo al grupo número primero.

Cubrirán los puestos números 1, 2, 3 y 4 (extrarradio), las Secciones A, B, C, D, del citado grupo.

Cubrirán los puestos números 5 y 6 (pueblos), las Secciones del mismo grupo.

Cubrirán los puestos números 7 y 8 (Cárcel y Cuartel) las Secciones G H del referido grupo.

Cubrirán los puestos números 9 y 10 (Aeropuerto y Lacua) las Secciones I J, del referido grupo.

Mañana corresponde prestar este servicio al grupo número segundo. Nota: Los grupos de Requetés que prestan servicio de día cubrirán estos mismos Puestos, más el del Cuartel General del Excmo. Sr. General Solchaga.

MILICIA CIUDADANA

Servicios para el día 8 de mayo: Primera Compañía. Noche.—Jefe, don Fernando de Casas.

Cuarta Sección.—A las 9,30. Segundo Grupo de la Segunda.—A las 8,30. Imaginaria.—La Quinta Sección y el Tercer Grupo de la Segunda.

Segunda Compañía. Día.—Jefe, don Luis de la Lombana. Cuarta y Primera Secciones. Imaginaria.—Le Segunda. Vitoria, 7 de mayo de 1937.

Corrija el estreñimiento con LAXIBERO

Polcarpo Palacios. Almacén de Ultramarinos. Teléfono 1421.

"LAGARTO"

EL MEJOR JABON

MADERAS

Rafael Retana. VITORIA. Teléfono 1934.

Pañería Bazar Sastrería

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1. Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29. TELEFONO 1930.

INFORMACION MUNICIPAL

En el despacho de la Alcaldía admiraron los reporteros esta mañana el magnífico pergamino, obra de nuestro querido amigo el joven don Guillermo Artega, con que la ciudad de Vitoria obsequia al insigne poeta de la Hispanidad, don José María Pemán, en el homenaje que le tributan todas las capitales de provincia de la España liberada.

El pergamino que ofrece Vitoria está hecho con un gusto y delicadeza exquisitos, prueba inequívoca del valor del artífice. Sobre un fondo, en el que aparece el magnífico apostolado del pórtico de nuestra Catedral, se ve en su parte media un episodio de la guerra de la Independencia, o sea la famosa batalla de Vitoria, que tuvo como teatro la Plaza de la Virgen Blanca el glorioso día 21 de junio de 1813.

Orlando el cuadro van los escudos de los distintos reinos, terminando la orla en su parte inferior con el toisón de oro. En la parte superior del pergamino aparecen los esbozos arqueológicos del pórtico románico de la Basílica de Armentia y la famosa puerta "spetiosa" de la Basílica, también románica, de Santa María de Estibailz. Completando el magnífico conjunto van los escudos de la Provincia y el de la Ciudad y un autógrafo del Alcalde, señor Santaolalla.

Dicho pergamino será expuesto al público en el escaparate de los acreditados almacenes que los señores Hijos de Aldama poseen en la calle de Postas.

LOS GUARDIAS DE CIRCULACION

Ayer, día de la Ascensión, salieron a prestar servicio en las calles de la ciudad los seis nuevos guardias municipales de Circulación.

Dichos guardias prestan sus servicios en las esquinas de más tráfico, o sea en las calles de Postas, en sus cruces con la de Paz, Dato y Virgen Blanca, y en las de San Antonio, Florida y Florida-Dato.

Felicitemos al alcalde y al inspector de la Guardia Municipal por la implantación de este nuevo servicio de tanta necesidad en nuestra población en la que el tráfico ha aumentado tan considerablemente estos últimos tiempos.

DONATIVOS PARA CAMAS AL HOSPITAL SEMINARIO

En el día de hoy se han recibido en el Ayuntamiento los siguientes donativos con destino a dotar de camas al Hospital de Sangre del Seminario: Don Lucio Nalda, 250 pesetas y don Fernando América, 500.

DIPUTACION

El señor Echave-Sustaeta al recibimos esta mañana nos manifestó que acompañado del secretario de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Catón, y como jefe delegado provincial había estado cumplimentando a las autoridades.

ACCESORIOS PARA MULTICOPISTAS

Luciano Jubert. Velázquez, 6. Sevilla.

DR. LORENTE BUESA

OCULISTA. Postas, 25, principal, izqda. VITORIA.

NOTAS DE SOCIEDAD

ENFERMO. Guarda cama estos días el M. I. Canónigo del esta S. I. C., doctor don Francisco Tabar. Deseamos la pronta mejoría de nuestro distinguido amigo.

PETICION DE MANO. Por la señora viuda de Gándara y para su hijo don Luis, funcionario del Cuerpo de Prisiones, ha sido pedida la mano de la bella señorita Julita Bayo Díaz de distinguida familia riojana.

El matrimonial enlace se celebrará en fecha próxima. Reciba don Luis Gándara, así como su prometida y familiares, nuestra cordial felicitación.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

NOVENARIO DE MISAS. Mañana sábado, día 8, a las ocho y media y en el altar mayor de la iglesia de los Reverendos Padres Carmelitas, dará comienzo un novenario de misas en sufragio de los oficiales y miembros de la Asociación del Arma de Infantería que han sucumbido por Dios y por la Patria.

La Asociación de Señoras de la Inmaculada del Arma de Infantería ruega a sus asociadas tengan a bien asistir a dichos actos.

Ferrocarril Vasco Navarro

SERVICIO DE TRENES. Por orden de la Autoridad Militar y en combinación con las Ferrocarriles Vascongados, desde mañana, día 8, y hasta nuevo aviso, queda reanudado el servicio diario de viajeros en la línea de Vitoria a Vergara, según se detalla a continuación:

Trenes 3 y 23, salidas de Vitoria-Norte a las 11 y 15,40, con llegada a Meoolalde a las 12,52 y 17,37, respectivamente, y el número 39 saldrá de Mondragón a las 7 y a Meoolalde a las 7,30.

Trenes 24 y 4, regresos de Meoolalde a las 8,40 y 17,55, llegando a Vitoria-Norte a las 10,51 y 19,45 respectivamente, y el número 40 saldrá de Meoolalde a las 13,30 y a Mondragón a las 14,12.

Además circulará el mercaderías con viajeros, con salida a las 12 de Vitoria-Ciudad, y los jueves lo hará el tren de mercado a las 16,20 de la misma estación.

Los viajeros de los trenes 4 y 23 de y para Vascongados, efectuarán el trasbordo en Meoolalde. Los de los demás trenes lo realizarán, como siempre, en Málzaga.

NUEVO COLEGIO

M. Iradier, 36. PRIMERA ENSEÑANZA. Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primero de septiembre.

ACADEMIA CARIBAY

SEGUNDA ENSEÑANZA. Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primero de octubre.

SE ALQUILAN dos habitaciones amuebladas a matrimonio formal y SE VENDE un coche de niño tipo inglés seminuevo y un aparato de frotar marca Electro Lux. Informes en esta Administración.

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL

Sábado, 8.—La Aparición de San Miguel Arcángel.—Santos Bonifacio IV, Benedito II, papas; Dionisio, Eladio, Pedro, obispos; Víctor, Agacio, mártires.

IGLESIA DE LAS OBLATAS (Desamparadas)

Mañana, día 8, da principio el solemne Novenario a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro, que dedica su Archicofradía a su excelsa Titular en la Iglesia de MM. Oblatas del Santísimo Redentor.

La función comenzará a las SIETE de la tarde, predicando todos los días de la Novena el R. P. Daniel Gómez Pinedo, Redentorista.

Los Novenarios de la mañana comenzarán el domingo; a las seis y media y a las once.

PARROQUIA DE S. MIGUEL

Día semanal de Rosario-Rogativa por España. Sábado, día 8, a las SEIS Y MEDIA de la mañana en la Parroquia de San Miguel hasta la Santa Iglesia Catedral.

Por la tarde, a las siete se cantará una Salve a la Virgen Blanca.

Asociación de Hijas de María. Cultos en el mes de Mayo: Día 9.—Comuniones generales en las Misas de seis y media y ocho.

El Ejercicio de la tarde comenzará a las cinco con S. D. M. expuesto y sermón por el Presbítero don Gregorio Olalde.

Todos los días del mes se reza el Ejercicio de las Flores durante las Misas de seis y media y ocho y media, en el Altar mayor.

Función Eucarística. Los domingos a las siete de la tarde Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Rosario, Triunfo por España, Bendición, Reserva e Himno nacional al Sagrado Corazón.

EN SANTA MARIA

Mes de Mayo. Por la mañana.—A las siete Misa de Comunión general, durante la cual se reza el Santo Rosario y se hace el Ejercicio de las Flores con cánticos populares.

Por la tarde.—A las siete se reza el Santo Rosario, con el Ejercicio de las Flores.

ADORACION NOCTURNA. Los turnos primero "Virgen Blanca" y sexto "Virgen del Carmen" tendrán esta noche su función eucarística en la Iglesia de San Vicente.

EN SAN PEDRO

Mes de las Flores.—En la Misa de siete y media, se hace el Ejercicio de María y por la tarde, a las siete y media, Rosario, cánticos, le turra y Salve.

EN SAN VICENTE

Por la mañana durante la Misa de siete y media de la tarde se reza el Santo Rosario y se hace el Ejercicio de las Flores.

EN SAN CRISTOBAL

El Mes de Mayo dedicado a la Santísima Virgen, se hace todos los días a las siete de la tarde, con Rosario, Meditación, cánticos y despedida.

EN EL CARMEN

Mañana, sábado, Misa cantada a las seis y media. Por la tarde a las siete y media, Rosario y solemne Salve.

CAPILLA de PP. JESUITAS

La Asociación de la Buena Muerte celebrará su función mensual para HOMBRES, el domingo día 9 de Mayo. La Misa y Comunión, a las ocho. La función de la tarde, a las siete.

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos: María Mendoza, de dos años, de quemaduras en ambas nalgas, producidas en su domicilio con agua hirviendo. Pronóstico reservado. Concepción Villar, de 17 años, de esguince de la muñeca derecha; se lo causó en el carrocerol. Luis Olagazoitia, de 8 años, de heridas contusas en regiones nasal y mentoniana; fué mordido por un perro. Aquilino Davalillo, de 41 años, de contusión en hemitorax izquierdo. Guillermo Sáez Heredia, de 18 años, de epistaxis por contusión nasal. Jesús Berdonces, de 40 años, de contusión en la región olecranoniana rotuliana, con probable fractura incompleta de la rótula. Vicente Elorza, de 29 años, de herida contusa en región superciliar derecha y contusiones varias. María Jesús González de Vinaspre, de 20 años, de fractura de tibia y herida abierta en el tercio inferior. Pronóstico grave. Estos cinco últimos resultaron heridos en Abechuco en un accidente de automóvil.

Dr. Parra Solache

OCULISTA. Florida, 24.—Teléfono 1735. VITORIA. OPTICA MEDICA. Dato, 33.—Teléfono 1753. VITORIA.

Novedades

Pilas eléctricas alemanas. Último invento de Radio. Receptor alemán. Se reciben diariamente periódicos franceses, italianos y alemanes. Material de Escuelas. Libros modernos de la guerra. Objetos para regalos.

BAR ALCAZAR

Diariamente mariscos. DATO, 4. VITORIA.

Garayo

Muebles - Vitoria. A plazos y al contado. Dato, 36, y Ortiz de Zárate, 5. Apartado 13 :- Teléfonos 1754-1654.

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.—Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas. Preparación para oposiciones Bancarias. Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL MECANOGRAFIA. TABULOGRAFIA. FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN.

Don José María de Oriol, Delegado Provincial en Vizcaya de Falange Española Tradicionalista y de las Jons

Don Angel Aldecoa, Secretario Provincial de nuestra organización en aquella provincia

Estando ya próxima la total liberación de Vizcaya, han sido designados el Delegado Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons y secretario de la misma organización para esa provincia hermano. El cargo de Delegado Provincial le ha sido conferido a nuestro querido amigo don José María de Oriol, que con tanta actividad y talento ha venido actuando en puestos de mando de la Comunidad Tradicionalista. El de secretario, a favor de don Angel Aldecoa, que ha desempeñado hasta ahora la Jefatura provincial de Falange Española en Alava.

He aquí dos jóvenes valores de la nueva España, de cuya abnegación, patriotismo y actividad inteligente esperamos grandes frutos para Vizcaya y para España.

Don José María de Oriol es hombre curtido en el trabajo y en la lucha. En posesión de una considerable fortuna que le permitía vivir en la holganza y placidez de una existencia muelle, fué educado en la abnegación y el sacrificio. Cursó con magníficas notas la carrera de ingeniero, y al terminarla ha estado al frente de importantes industrias, trabajando infatigablemente de la mañana a la noche, como el más laborioso de sus obreros. En política, rechazó también los halagos de una situación fácil que hubiese podido situarle en posición preeminente. Carlista de abolengo y de corazón, se ha dedicado al servicio de España en el campo de la lucha, destacando rápidamente.

Don Angel Aldecoa pertenece también a la heroica juventud española que está dedicada en alma y vida a la salvación de la Patria. Lo mismo en el frente, donde patentizó su heroísmo, como en la retaguardia, donde demostró su actividad y talento, el señor Aldecoa, se ha ganado un prestigio bien merecido.

Para los señores Oriol y Aldecoa, los cargos que les han sido confiados representan un reconocimiento oficial de méritos. Suponen también carga abrumadora y responsabilidad grande. Estamos seguros de que desde esos cargos seguirán actuando con su reconocido talento y patriotismo.

Al saludarles, brazo en alto, con el debido respeto a sus jerarquías, les felicitamos de todo corazón.

¡Viva España!
¡Arriba España!

Radio Requeté R R 6

Programa de las Emisiones que dará Radio Requeté número 6 Vitoria mañana sábado, día 8 de Mayo.

Emisión de las 9.30 (mañana): Himnos patrióticos, Información de Prensa.—Cierre de emisión, a las 10.30.

Emisión de sobremesa, 13.00 tarde: Himnos patrióticos, Información de Prensa, Breve información internacional, Música variada, Lectura notas del Cuartel General del Generalísimo, Conferencia a cargo de D. P. Ibáñez.—Cierre emisión, 14.30.

Emisión de las 20.45 (noche): Himnos, Adelanto del Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo, Concerto del quinteto de Radio Requeté, Información Internacional, Notas diversas.—Cierre de emisión, 23.00.

Emisión de las 0.30 (madrugada): Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo, Información Internacional, Himnos.

Anuncios telegráficos

EN EL PUEBLO DE MAESTRO alquiló casita amueblada, en buenas condiciones. Informes en esta Administración.

SE TRASPASA tienda ultramarinos por no poderla atender el dueño.—Razón en esta Administración.

SE VENDE o se alquila kiosco para la venta de periódicos y revistas. Informes en el kiosco junto a la Plaza de Abastos.

PERDIDA de una cartera con billetes en la calle de Dato. Se ruega la entreguen en Dato, 18. Se retribuirá.

MAQUINAS DE COSER y de ESCRIBIR, compro de todas clases, rotas, seminuevas, usadas, rotas, deshechas o como es. Dato, 26, tercero.

¡Por fin de temporada!

Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas
Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas
Gabardinas de caballero, 40 pesetas
Pantalones, desde 4 pesetas

Gastronomía, Pañería y Fábrica de Confecciones **M. MURO**
General Alava, 9 y 11.-Vitoria

Patronato Nacional Antituberculoso

Quinta lista de donativos para camas completas enviada por la Presidencia del Patronato Nacional Antituberculoso

Regimiento de Infantería Lepanto número 5, Granada, 100 pesetas; jefe del Dispensario Antituberculoso, Granada, 50; don Salvador Algara, Granada, 50; don Alberto Gómez Matarín, Granada, 50; una cama, 250 pesetas.

Señor Ingeniero Municipal, Granada, 125 pesetas, don Juan Fernández Lozano, Granada, 50; don Francisco Galve Durán, Granada, 50; don Enrique Mendoza, Granada, 25; una cama, 250 pesetas.

Don Luis Aguilera, Granada, 100 pesetas; don Antonio Vallejo, Granada, 100; don Angel Anguiano, Granada, 50; una cama, 250 pesetas.

Don José María Tello, Granada, 100 pesetas; don Francisco Serrano, Granada, 100; don Antonio Prieto, Granada, 25; don Florencio González, Granada, 25; una cama, 250 pesetas.

Centro Farmacéutico Nacional, S. A., Valladolid, una cama, 250 pesetas.

Colegio de Farmacéuticos, Valladolid, dos camas, 500 pesetas.

Señora Viuda de Francisco Sieniega, Valladolid, una cama, 250 pesetas.

Don Eduardo Sáez de Rojas, Valladolid, una cama, 250 pesetas.

Gremio de Confeccionistas al por mayor, Valladolid, ocho camas, 2.000 pesetas.

Junta de Transportes, Valladolid, 10 camas, 2.500 pesetas.

Funcionarios Delegación de Hacienda, Valladolid, dos camas, 500 pesetas.

Marquesa, Viuda de Berriz, Valladolid, una cama, 250 pesetas.

Don Juan Caro y señora, Valladolid, una cama, 250 pesetas.

Don Manuel Rezola Laparte y señora, San Sebastián, dos camas, 500 pesetas.

Don Sebastián Hernández y señora, León, una cama, 250 pesetas.

Almacenes Ruir Fernández, León, una cama, 250 pesetas.

Don Manuel Ariola Sánchez, León, una cama, 250 pesetas.

Doña Asunción Sánchez Chicarro, León, una cama, 250 pesetas.

Señora Viuda de Casimiro Diez, León, una cama, 250 pesetas.

Don Manuel Arriola Sánchez, León, una cama, 250 pesetas.

Don Felipe García Álvarez, en memoria del Excmo. Sr. Obispo don José A. Miranda, León, dos camas, 500 pesetas.

Don Federico Muñoz González y señora, León, una cama, 250 pesetas.

Don Tomás Álvarez, Vega de Espinareda (León), una cama, 250 pesetas.

Sr. Director de la Empresa Cementos Cosmos, Toral de los Vados (León), una cama, 250 pesetas.

Don Pedro Martínez Zárate y señora, Valencia de Don Juan, León, una cama, 250 pesetas.

Don Eduardo Millán Valbuena, León, una cama, 250 Ptas.

Doña Julia Lorenzana Redondo, León, una cama, 250 pesetas.

D. Amancio Marachana, León, una cama, 250 pesetas.

Excmo. Sr. Gobernador Civil, Palencia, una cama, 250 pesetas.

De Laguardia Solemnes honras fúnebres y homenaje en memoria de don Luis Rabanera

Diez de la mañana del 30 de abril del año triunfal. Las calles de Laguardia bullen en trajín anormal y silencioso. En el balcón central de la Casa Consistorial ondea a media asta la gloriosa bandera nacional, oro de virtudes, sangre de héroes; ella es el corazón de Laguardia, se ha vestido de luto. Ha muerto gloriosamente luchando por Dios y por la Patria el heroico Comandante don Luis Rabanera Amite-Sarobe, y Laguardia se dispone a celebrar solemnes funerales por el alma de su protector. Pero... ¿hemos dicho que ha muerto? No, don Luis no ha muerto; miradlo, ¿no lo veís? ¿no veís aquel tropel, aquella caravana interminable de héroes cristianos y españoles camino de la Gloria? Pues allí va don Luis, miradlo, es aquel que va diciendo: ¡Viva España! Aún va sangrando, pero ya no le pesa el plomo que el enemigo incrustó en su corazón, antes bien, lo aprisiona con sus manos como si en esa metralleta quisiera llevarse todo el mal que a España affige.

30 de abril del año triunfal. Sol espléndido poniendo sobre la guardia el beso fecundo de su protección. Poco rato luce, nubes inmensas nacidas allá, en el infierno vasco, cubren el cielo alavés como si quisieran entorpecer el acto que nos disponemos a celebrar, pero, puestas sobre el campo de Franco, han comprendido la realidad de la lucha y ellas, que vinieron a malograr nuestros afanes, rasgaron sus entrañas llorando con nosotros y derramando sobre nuestros campos el líquido celestial con que se alimentan nuestros viñedos.

30 de abril del año triunfal. Han llegado a Laguardia las autoridades provinciales, Excmo. Sr. Gobernador civil, presidente de la Junta de Guerra Carlista, Alcalde de Vitoria, hijos y parientes del héroe y otras personas, cuyos nombres sentimos no recordar. La distinguida familia de nuestro llorado protector oyó emocionada las frases de aliento de los ilustres visitantes, mientras cornetas y esquiletes llaman a la piedad de todos que, momentos después y en formaciones correctas se dirigen a la Santa Iglesia Parroquial de Santa María de los Reyes. No es suficiente este templo, pese a su grandeza, para contener a la multitud que quiere asaltarlo.

Misa del gran Perosi, notas y voces selectas, oraciones teñidas con todo el dolor de la fidelidad que saben sentir las almas cristianas, lágrimas de mujeres que suplican a Dios la buena acogida del alma que se rindió a su amor, emoción y dolor, satisfacción y orgullo.

Treinta de abril del año triunfal. Desde el balcón central de la Casa Consistorial de Laguardia, en cuya Plaza se congregan todos los vecinos, se da lectura a los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en homenaje al héroe: Una calle al nombre de Don Luis Rabanera, Nomenclatura de Hijo adoptivo y predilecto de Laguardia, etc., etc.

Seguidamente el digno Arcipreste, Párroco de Santa María la Real, da lectura a unos párrafos, los últimos escritos por el héroe y dirigidos a su familia, de cuya elocuencia patriótica y cristiana, es preferible que hablen ellos mismos:

"Cada día estoy con más entusiasmo y dispuesto al sacrificio, y pido a Dios no me falte este espíritu hasta el triunfo final. Yo, mi mujer, mis hijos, mis nietos, mis hermanos, los seres más queridos, son en estos momentos cosa secundaria ante lo que significa este movimiento. Todo o por Dios y por España, y la familia, la hacienda, todo lo personal hay que relegarlo a segundo término. La muerte, si Dios lo dispone así, es una suerte y un premio, puesto que por El luchamos y ante esta consideración no hay que preocuparse de otra cosa. Adiós, hijos. Gritad conmigo: ¡Viva España! y no penseis más."

Y allí, en las puertas de la Gloria, abiertas de par en par a los héroes de la España de Franco, aún se oye gritar a Rabanera: Adiós, hijos, ¡Viva España!

Peró el temple del heroísmo de nuestro don Luis se refleja en todo su esplendor en los siguientes párrafos escritos por el capitán que le asistió en sus últimos momentos y que van puestos en carta dirigida a la familia del finado:

"El día anterior, 19 de abril, lunes, confieso conmigo, pues según él, el día siguiente sería de fuerte ataque con el batallón. Efectivamente, así sucedió. Salí a la cabeza de todos; avanzamos y ante una ráfaga de metralladora le dije: "Mi comandante, no se adelante tanto". Su respuesta: "Pater, no hay que temer; esto lo tomamos enseguida. Animo, muchachos". Valiente, animoso y confiado en Dios, avanzó, avanzó hasta que uno de los tiros le dio en la polaina izquierda perforándola. El, todavía se animó más. Una nueva ráfaga de metralladora dio con él en el suelo atravesando su pierna y su corazón hermoso y patriota. Cayó en medio de una fuerte convulsión. Corrió a él. "Mi Comandante, ¿qué le pasa?" Abrió sus ojos, me apretó la mano y recibiendo mi absolución y Extremunción, expiró sonriente, como mueren los buenos cristianos, los héroes."

Y este es uno de tantos, porque de otra manera serían incomprensibles los continuados triunfos de la España Nacional.

El Excmo. señor Gobernador civil de la provincia hizo un cáddido elogio de su amigo y paisano, dió las gracias al pueblo de Laguardia que ha sabido honrar la memoria del héroe y con palabras saturadas de aliento español y cristiano invitó al pueblo a seguir el camino emprendido hasta la total liberación de nuestra España idolatrada.

30 de abril del año triunfal. La historia de Laguardia abre sus páginas y en ellas queda grabado un nombre más: Luis Rabanera Amite-Sarobe.

Saralegui.

Joven atropellada por una camioneta

Sobre las siete de la tarde de ayer, Jesús Berdones, de 40 años de edad, se dirigía de Vitoria a Abchucos conduciendo la camioneta SS 7923, y al llegar a los puentes que hay sobre el río Zadorra, observó que había un grupo de muchachas a un lado de la carretera, las cuales al observar que la camioneta estaba ya muy próxima a ellas cruzaron al otro lado, teniendo que hacer el conductor del vehículo un brusco viraje hacia su mano derecha, para no arrollarlas, a pesar de lo cual no pudo evitar el atropello de una de las chicas llamada María Jesús González de Vinaspre.

La camioneta fué a estrellarse contra un puente, derribando parte de éste.

Trasladada la lesionada al Cuartel de Socorro se la apreció la fractura de la tibia y una herida abierta en el tercio inferior, siendo su estado calificado de grave. El conductor del vehículo resultó asimismo con lesiones de carácter reservado.

Nombramientos

Salamanca.—El Caudillo Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, ha firmado hoy los siguientes nombramientos:

Delegado Nacional de Prensa y Propaganda del Movimiento de Falange Tradicionalista y de las Jons a don Fermín Izardúa, que presidirá un Consejo del que forman parte don Pedro Gamero del Castillo, don Alfonso García Valdecasas, don Julio Muñoz Aguilar, don Eladio Esparza, don Dionisio Ridruejo y don José Antonio Jiménez Arnau.

También ha nombrado Delegado Nacional de Sanidad del Movimiento de Falange Española.

PENSAMIENTO ALAVÉS

Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Murgando es la actualidad

Las autoridades militares que tienen a su cargo la tarea de recoger donativos en metálico y en especie para obsequio y sostenimiento de los combatientes, han hecho destacar, una vez más, la excelente disposición y elevado patriotismo de los vecinos de los pueblos alavés, por la abundancia de sus obsequios y lo práctico que resultan.

Así es: En cuanto se mandan autocamiones para poder recoger artículos que a los vecindarios resulta complicado traer personalmente al Centro de Regalos, ya están aquellas buenas gentes cumpliendo en altruismo y en largueza por llenarlos con géneros que son indispensables para la vida y muy agradecidos por el Alto Mando, los jefes, oficiales, clases y soldados de los diferentes grupos que hacen la guerra.

Al facilitar a la prensa local la última relación de donativos, se hizo resaltar esas buenas disposiciones, que hubieran sido mucho mayores de haber estado desde un principio liberada toda la región alavesa.

ZADORRA.

Radio Requeté

Donativos recibidos en las oficinas de esta emisora, Postas, 19, en el día de hoy con destino a satisfacer las innumerables necesidades propias de los múltiples servicios con que esta emisora Radio Requeté labora por la victoria final.

Don Juan L. Montero, 125 pesetas.
Don Francisco Cid, 25.
Don Julián Moreno, 10.
Sra. Viuda e Hijos P. Ruiz Eguilaz, 15.
Don Pedro Anitua, 5.
Don Juan Artaza, 25.

¡Vitorianos, ayudad a Radio Requeté!
Contribuid de esta manera a la propaganda que del glorioso Movimiento Nacional hacemos no solamente en España sino también en nuestras Emisiones para el Extranjero, para que tengais la satisfacción de haber cumplido un deber y haber realizado una obra en estos momentos tan importante y patriótica como es neutralizar los efectos que con sus falsedades la propaganda roja realiza por todas partes.

Hotel San Ignacio

Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias. Easo, 25. SAN SEBASTIAN

AQUARIO

BAR VITORIA

Urosolvina

Pesetas 6,30 frasco, en todas las farmacias.

JULIAN BAJO

Joyería-Relojería-Platería. DATO, 8 VITORIA

AZPIAZU HNOS

MUEBLES DECORACION Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 Y 25 VITORIA

PRECIO DE SUSCRIPCION
ESPAÑA
 Un mes ... Ptas. 2'50
 Un año ... " 30'00
EXTRANJERO: Un año ... " 65'00
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año... " 40'00

PENAMIENTO ALAVES

Vitoria, 7 de mayo de 1937

ANUNCIOS TELEGRAFICOS
TARIFA
 Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00
 Cada palabra de aumento ... " 0'10
 CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

Horas gratas en el Teatro Príncipe

Con asistencia numerosa y selecta se celebró el concierto vocal previamente anunciado y organizado por Falange Española Tradicionalista y de las Jons. El público aplaudía con insistencia, dando muestras de interés con que seguía las brillantes y perfectas ejecuciones de las escogidas piezas incluidas en el programa.

De la primera gustó mucho el "Stabat Mater", de Rossini, admirablemente cantada por el bajo señor Sánchez Parra. La voz



pastosa, cóncava, sonora, llegaba perfectamente hasta las últimas localidades del teatro. Las notas graves eran como una commoción que invadía a todos los asistentes. Plenas de emoción las recibía el público con muestras visibles de entusiasmo.

El señor Lizarralde cantó magistralmente la sentida lamentación "Eslava, "Cui comparabete". Arte, sentimiento, naturalidad en toda la ejecución brillantísima. Penetró en las almas de todos el grito de angustia, de duda, de indecisión con que comienza la composición dramática, para, seguidamente, sentar la afirmación rotunda, solemne, seguida de una comparación ancha, inmensa como el mar. Qué bien dejaba como en el aire aquella cadencia sin cadencia, sin término ni fin, como el dolor del alma.

Seguía el dramatismo en el "Ouis medébitur", semejante a un deseo de compasión, que no se acierta a encontrar entre los hombres. Afirma por segunda vez el dolor de una madre Virgen y termina la composición en una cadencia dulce y angustiosa.

El dúo final de la primera parte, tono de esperanza, calor de fe cristiana, fué un acierto de pieza y de ejecución. La octava final sencillamente admirable.

La segunda parte comenzó con la composición ingenua, infantil, de "Doña Francisquita", romanza, de Vives. Muy bien declamada y mereció el señor Lizarralde un elogio entusiasta y una reprensión por lo mucho que escatima sus actuaciones en público. Actos como el que reseño debían repetirse muy a menudo. El público entusiasmado le tributó al señor Lizarralde una ovación unánime, obligándole a repetir la pieza.

Terminó la segunda parte con el célebre dúo "Mefistófeles", que fué un diálogo admirablemente dicho por los señores Sánchez Parra y Lizarralde.

La tercera parte, a cargo del Orfeón Vitoriano, no fué menos brillante. Hay que advertir que se notaba en las filas del Orfeón de nuestra ciudad bastantes bajas, debido sin duda a las circunstancias. La cuerda de contraltos no se notaba más que en contadas ocasiones y la de tiple era ahogada por la de los tenores, y en las notas graves de la cuerda de los bajos sobresalía quizás demasiado el zumbido de algún instrumento acompañante. Con todo

Advertimos una vez más a nuestros colaboradores espontáneos que no podemos devolver los trabajos que nos remiten ni entablar correspondencia sobre los mismos, y que la falta material de espacio nos impide en muchas ocasiones publicar algunos de esos envíos.

saca a la impresión de que nuestra ciudad puede tener un Orfeón bueno, al que debemos todos los vitorianos prestar el calor de la colaboración más entusiasta.

Bien "Las ruinas de Atenas", de Beethoven. Quizá falta de bríos en algunos pasajes.

El "Oriamendi" fué cantado con arranques de tiempos guerreros.

El Himno de la Falange, unisóno, muy bien.

El Himno Nacional algo pobre de voces.

El público puesto en pie tributó una calurosa ovación a nuestro Orfeón.

Importantes decretos

Su Excelencia el Generalísimo firmó ayer los siguientes Decretos:

Declarando separados de sus cargos y caducados cuantos derechos y prerrogativas se derivasen de los mismos a todas las personas pertenecientes al Tribunal de Garantías, Congreso de los Diputados y Comisión Permanente de las Cortes.

Las personas que pertenecieran a esos organismos, se encuentren en territorio liberado y fuesen funcionarios, solicitarán el ingreso en los Cuerpos de que procedan, en el plazo de treinta días y previo el expediente de depuración se resolverá lo que proceda. Igual podrán hacer los que residan en territorio no liberado, a medida que vayan recobrándose las localidades en que se encuentren.

Los que no procedan de Cuerpos de la Administración pública, podrán ser destinados a puntos que se considere conveniente. Los que tengan a su custodia libros, útiles o material, aguardarán en sus cargos a la resolución de la Junta Técnica del Estado.

Por diferentes Decretos se dispone cesen en los cargos que se indican las personas que se expresan, retrotrayendo dichos ceses a la fecha del 18 de julio pasado:

Como Gobernador del Banco de España: Luis Nicolau D'Oliver.

Delegado del Estado en el Monopolio de Petróleos: Honorato de Castro.

Consejeros del Banco de España: Enrique Rodríguez Mata, Agustín Viñuales, Angel Rodríguez y Antonio Flores.

Consejeros en el Monopolio de Petróleos: Manuel Aroca, Manuel Baste, Rafael Cubell, José Ramos, Francisco Membies, Adolfo Sixto y Antonio Flores de Lemus.

Por otro Decreto quedan sujetas a revisión las pensiones extraordinarias o de gracia que fue ron concedidas con anterioridad al 18 de julio.

Las Comisiones de Hacienda remitirán a la Junta Técnica relaciones de dichas pensiones, expresando cuantía, nombre del causante y fecha de la concesión.

La Junta Técnica, teniendo en cuenta la significación del causante con respecto a su adhesión al Movimiento, o la de las personas que perciban dicha pensión en igual caso, resolverá inapelablemente lo que haya de concederse o denegarse. Cuando sean una o varias personas de las que agrupadamente perciban una pensión, la que se distinga por su hostilidad al Movimiento será ella o ellas las que cesen en el percibo, sin derecho a acrecer sus pensiones las restantes que continúen en el disfrute de la pensión.

Católico español:

Ayuda a la Prensa Católica y Española anunciando en ella

Clausura del Cursillo Catequístico, con la asistencia del Caudillo

Ayer en Salamanca

Un gran discurso de Pemán. - "El nuevo Estado tiene fe en unos valores fundamentales, base de la civilización. Frente a ellos no tolerará el derecho a la ignorancia y menos a la agresión". - "Basta de duda y criticismo"

Elocuentes palabras del Generalísimo Franco

Salamanca.— En el paraninfo de la Universidad se celebró el acto de clausura de la Asamblea de los Maestros Católicos, dedicada a estudios de cultura catequística. El acto revistió esplendor inusitado con asistencia de todas las autoridades que presidió el Generalísimo, cuya presencia fué acogida con ovaciones clamorosas. Habló primeramente el presidente de los maestros católicos quien dió las gracias al Generalísimo por haberles honrado con su asistencia.

Después se hizo un resumen del cursillo celebrado con una exaltación del maestro católico.

El presidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado y orador elocuentísimo don José María Pemán pronunció un magnífico discurso.

Comienza diciendo que viene a clausurar la Asamblea del Magisterio como presidente de la Comisión de Cultura del Estado. Sus muchas otras atenciones de propagandista y juglar caminante, le hacen desatender las diarias tareas administrativas de la Comisión, que no sufre por ello quebranto gracias a la impropria labor de sus ilustres colaboradores a quienes rinde público testimonio de gratitud. El tiene que reservarse para estos actos, que deberán prodigarse, de formación del nuevo espíritu nacional. Ante estos mil doscientos maestros siente la enorme responsabilidad de hablar a la Historia, a la Patria futura.

Durante todo el siglo pasado cuantos hablaban o legislaban sobre Enseñanza se preocupaban ante todo, de fijar los derechos de la Sociedad y del Estado en la materia y de defender a aquella frente a las intromisiones de este.

Era natural: una época individualista, de anárquica afirmación de cada ser y cada núcleo social, había traído a la vida pública este prejuicio del pleito y dualismo en todo. En el derecho político se consideraba que el Soberano y el pueblo eran antagonicos y rivales; en economía, que lo eran patronos y obreros; en Enseñanza, Sociedad y Estado. Toda la

legislación era una exacta armazón de desconfianzas y cautelas para proteger unos contra otros todos estos rivales.

Pero esta concepción solo es válida para una Sociedad y un Estado en época de descomposición anárquica. Porque en las épocas fuertes de plenitud y unidad, esa distinción es artificial. El Estado no es más que la Sociedad organizada jurídicamente; la Sociedad equipada para cumplir una tarea en lo universal. Cuando la Sociedad muere en legiones de voluntarios, por los mismos ideales que el Estado proclama, defiende y lleva a sus leyes: ¿dónde acabará la Sociedad y dónde empieza el Estado? Todo es unidad estrechada de destino y de misión.

Y esta es una hora así. Se acaba ya, maestros de España, el estar colocados entre las sollicitaciones contradictorias de los inspectores laicos que quieren una cosa y los padres de familia que quieren otra. Ahora todos —Sociedad y Estado— quieren una sola cosa. Y de su realización, sin disculpa ya posible, habéis de responder ante los maestros que están cayendo por España y por Dios.

Para esto habéis de tener bien dentro el concepto total de vuestra profesión que no es una nueva técnica superpuesta a la vida sino una vida entera entregada a la Escuela, con una entrega total, alegre y dolorosa que tenga algo de abrazo y algo de crucifixión.

El futuro maestro deberá formarse en un nuevo modo residencia o internado que le dé ese carácter de formación total. Las únicas profesiones donde esto se ha distinguido son las que, como el militar y el sacerdote, se estudian en la caliente totalidad del Seminario o la Academia.

Y esta formación total ha de ponerse al servicio de un concepto verdadero y misional de la Cultura. Es una paradoja esa del respeto a lo espontáneo, primario y volitivo; incluso a la conciencia del niño. Lo espontáneo, es siempre, lo salvaje, lo prehistórico. Y la Cultura es una batalla e imposición continua. Lo que

ha faltado es la fe en los valores absolutos que constituyen la Cultura. Cuando el Estado tiene fe en algunos valores —como por ejemplo, en la vacuna— bien que lo impone de arriba abajo misionariamente. A nadie se le ocurre defender el libre derecho a la viruela. El nuevo Estado tiene fe en unos cuantos valores fundamentales que son base de nuestra civilización. Y frente a ellos no tolerará el derecho a la ignorancia y menos a la agresión.

Lo que había pasado es que una larga era de derrumbamientos racionalistas, había llegado a un total escepticismo sobre los principios fundamentales. Se había llegado a dudar de que la cultura fuese un concepto absoluto. Se creía que la Cultura de Occidente estaba próxima a desaparecer para ser sustituida por otra eslava, mongólica o americana. Los intelectuales estaban resignados a colocar un cartel de "Cerrado por traspaso" en el frontispicio del Partenon de Atenas y San Pedro de Roma. Ante esto: ¿qué contenido podría tener la Escuela? ¿qué se iba a enseñar en ella? Era un mostrador con un alma que yacía a la espalda; no se expendían en ella más que valores negativos e inseguras neutralidades.

Y así no se pueden formar hombres. La nueva escuela tendrá que tener un estilo lírico, entusiasta y afirmativo. Basta de duda y criticismo. Las inteligencias primarias, niños y muchedumbres, se rigen por la ley del "mínimo esfuerzo" y el supremo argumento para ellas es la afirmación luminosa que por llevar en sí un mínimo de atención. El catecismo o el refranero que hablan por afirmaciones, son más creídos que los profesores de Filosofía que hablan por argumentos. Sea eso, pues, el nuevo estilo de la escuela; mucha convicción y mucho amor. El amor es el camino más corto entre dos corazones y la verdad el camino más corto entre dos inteligencias.

El siglo pasado, racionalista, quería enseñar a los niños antes que nada a reflexionar. Pero la reflexión es un acto segundo y

reflejo de la mente; y antes hay que enseñarles el acto primero y directo, que es percibir, ver y creer. ¡Cuántas aberraciones artísticas y cuántas locuras revolucionarias se hubieran evitado con solo mantener en los espíritus intacto ese tesoro de las estimaciones espontáneas que clasifican las cosas de bellas o feas, buenas o malas! Frente a estos conceptos espontáneos hay que enseñar al niño a ser confiadamente receptivo no temerariamente investigador.

Las grandes verdades —decía Pascal— no son las que se sienten: Porque como son los artificios de primera necesidad del espíritu, el espíritu se apodera de ellos vorazmente, no solo con la inteligencia sino también con el sentimiento y con la voluntad.

En las épocas sanas las naciones fundamentales —Fe, Patria, Autoridad— se viven como evidencia, no se sienten como problemas. El hombre no siente su corazón o sus pulmones; lo mismo el pueblo sano. Cuando empieza un pueblo a sentirse a sí mismo, cuando empieza a dolerle el Estado o la Autoridad, es porque ya está enfermo y ha perdido la euforia y la inconveniencia de la buena salud.

Afirmaciones confadas y palabras claras; todo el programa de la nueva Escuela. Platón habló de las más altas cosas con un bello lenguaje visual tejido de imágenes de rosas, cigarras y caballos. Jesucristo enseñó la Verdad de la Vida hablando del grano de mostaza y de la higuera estéril.

Hemos de reparar estos conceptos fundamentales, cuya lírica afirmación ha de ser el alma de la Escuela.

La Familia: la Escuela ha de ser la continuidad de ella. Garantizamos que la Escuela de mañana no será taición a espaldas del hogar.

La Patria: lanzamos a la nueva Escuela una consigna de delirante españolidad. Hemos de volver a ver a España como la veía el Rey Sabio, como sujeto de todo lo mejor. El "arriba España" antes que una consigna para la acción política, tiene que ser una consigna para la ilusión poética. España subirá más alta cuanto más alta la soñemos.

Pero la Patria que producía la Escuela, no es una entelequia vaga, es un ser con su vida propia: España. Tuvo una definición histórica: fué una construcción militar y religiosa.

Por eso porque estos son los adjetivos matices de España, que ahora hemos de llevar a la Escuela, ayer la anti-España fué antimitarista y antirreligiosa.

Momento típico de la España que se va fué aquel en que el pontífice intelectual, Ortega Gasset, se levantó en las Cortes para hacer que todos los diputados de pie aplaudieran al señor Azaña por su obra maestra de haber "triturado" en unos meses al ejército español. Momentos típicos de la España que nace son las ovaciones cerradas que el pueblo tributa a Franco por haber restaurado en unos meses su ejército.

Ahora que las escuelas de cada España respondan a su sustancia constitutiva. Sigán ellos, en buena hora, haciendo en sus escuelas eunuocos para Azaña. ¡Nosotros en las nuestras vamos a hacer militares para Franco! Somos una constitución mili-

tar, dijimos; y religiosa. Ha sido la cruzada religiosa nuestra misión universal. Nuestro nacionalismo no nace, como otros, de raíz de herejía, de fragmentación de la cristiandad y de la unidad católica. Nuestra nación se formó con lo que quedó de cristiandad al nacionalizarse el resto de Europa. Nuestro destino es, pues, enseñar al mundo la síntesis del nacionalismo y catolicismo.

Pero no se crea que ha de llevarse a la Escuela una nueva religión nacional. Ha de llevarse la religión como vida, como formación íntegra usual.

No hay revoluciones: hay una sola y única Revolución idéntica en todas partes. No es un sueño histórico; es un fenómeno psicológico: la sublevación de la parte más inferior y animal del hombre contra la superior.

Todo lo revolucionario, pues, es malo, es pecaminoso. La contrarrevolución —o como dijo De Maistre— no es una revolución en contra, sino lo contrario en una revolución. Formemos en las escuelas hombres sanos, con alegría de obediencia, sin recelo para la autoridad ni rencor para la jerarquía.

Termina invitando a los maestros a volver a sus escuelas con la fe encendida, que a cada uno en su escuela, en su aldea, en su misión, le ha dado cita España. Cuando el señor Pemán hubo terminado su elocuente discurso, habló el Generalísimo, que comenzó así:

Maestros españoles: Después de la maravillosa oración del señor Pemán ensalzando la Patria y la Religión, sólo cabe una palabra: Amén. Así sea.

No es suficiente. Yo tengo que decir: Así será. En los frentes de batalla se combate con las armas; mas poco importaría que allí se alcanzase la victoria, si no cumpliéramos la obligación de desarmar moralmente al enemigo formando su conciencia hasta elevar su corazón, en esta otra batalla en la que vosotros, los maestros, tenéis que ser los oficiales y los generales. Sois vosotros los que tenéis que desarmar a la España roja. Asistimos al resurgir de la raza, y a la lucha heroica de nuestros soldados, que realizan una misión sublime, porque tienen fe en Dios y en España.

El adversario carece de ideales y sus ansiedades son el detritus de Europa.

Vosotros, los maestros, tenéis por misión crear, y desde el primer plano que habéis de ocupar, deberéis consagraros con toda vuestra alma a educar las generaciones, para crear el imperio que el pueblo quiere. Sois vosotros los que tenéis que cultivar los ideales nacionales y a los que os corresponde la misión extraordinaria y sagrada de crear la grandeza de España. ¡Arriba España!

Las últimas palabras del Generalísimo son acogidas con grandes aplausos, que se prolongaron largo rato. Se canta el Himno Nacional, y todos con los brazos en alto gritan: ¡Franco, Franco, Franco! a los que contesta el Caudillo con el brazo levantado. A la salida se reprodujo el entusiasmo del público que volvió a cantar el Himno Nacional.

La publicidad te favorece y nos ayuda. ANUNCIA.



Aguirre, en su impotencia para defender Guernica, entregó la ciudad santa de los vascos a la dinamita y al fuego. Este aspecto presenta una de las calles de la noble villa.

Preciosas cadenas, plateadas, para medallas de plata, a 3'50 pesetas.

Cadenas MACIZAS DE PLATA LEY, para medallas, desde 4'75 pesetas. Hay surtido

de varios gruesos y largo de 45 a 60 centímetros.

Compro monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, así como cubiertos plata para deshacer Joyería-relojería ISASIA Dato, 24

El reloj-despertador JAZ es de precio, pero no hay otro semejante. Es el reloj de hora exacta y de llamada de timbre sin variar ni un minuto. Duración 15 años. Se da garantía. Tiene usted 200 despertadores JAZ para elegir uno, en la joyería-relojería ISASIA, Dato 24